3aHAaATHe 5.

KpaTkoe copepxaHue
JlnHenHaga perpeccus
HennHenHas perpeccmsa n yHKUMA 1 sgnonlin

CucTtemMbl HENMMMHENHBIX YpaBHEHUN U OYHKLMA

fsolve



YacTb 1. JInHenHas perpeccus
(MeTOO4 HAMMEHbLUUX
KBagpaToB)




INMTnHenHasn

mammacCUs

UcxopHble paHHble
Touku B (k+1) — mepHOM +

npocTpaHcTBe
(Vs Ve X )

/

/

A

- \
AnnpoKcumupyowas GyHKLMUA
Yy = Bo + P1xis + -+ + PrXix
[ — napameTpbl moaenu
o 4

@

~

(P1X11 + BoX12 + -+ BrX1x = Y1
P1X21 + Baxop + -+ PrXok = Vo

Cucrtema ypaBHEHUM
(nepeonpepenénHan):

<

\B1Xn1 + PoXnz + -+ BrXnk = Yn

/

/ Cucrema B maTpuyHOM BUpAe: \

<>:
) 4

X11 X1k Y1

Xnk Yn

b

( ;

Pn

Xn1

B

-




JIluHenHan perpeccusi: mMetog HaMMeHbLLUX

/ Cuctema B maTpuU4YHOM BUAE: \
XB=y
L X1k Y1 b1
[ I
Xn1 Xnk Yn Bn
NMonck mMuHMMyma
ORSS — d(y"XB) i O(BLTXTXP) — 0
J ap ap N
ORSS
W = —ZXTy+ ZXTX,B = ()
X Yo = yilvic g =il xily

Q

P

N

4

N

Cymma KBagpaTtoB OTK/IOHEHUM

RSS = ) (y;— 9% = ) ef

T ) =
yly=—2yl XB L3I X Xf

=€

4

,/ HecmeléHHanA oLeHKa
owmnbKu perpeccumn

E= )V
N — YUCNO TOYEK, M — YUC/O

\KO3¢¢VI LMEHTOB perpeccmV




KoBapunauuoHHas

ARADTNIAILLD

HecmewEHHOCTb OLLEHOK NapaMmeTpoB perpeccum
E[f] = EIXTX)"'XT(XB + &)] = E[B] + (X"X)"XTE[e] = E[B]
B — uctuHHOe 3HaueHue napameTposB perpeccnmn, € — BEKTOP owmnboK

KoBapuayuoHHaa matpuuya
cov(B,B) = E [(B == B)T] = E[(XTX) 'XTeeTX(XTX)"1] =
= (X I X)X T Elee XX L X )a =2 (X X)L

B — ucTUHHOEe 3HayeHue napameTpos perpeccunun, € — BEKTOP ownboK

Bua KoBapuaLLMOHHOM MaTpuLLbl JloBepuTenbHble
WHTEepBaAbl
Val;[ﬁl} COV(Eliﬁz) COV(,B:l'ﬁ:m) 5 .
cov(B,B) = | VBuB)  Varlf]l - cov(Byfm) Sp; = Varlhil
- [ o AB; = sp, - t(a, f)
cov(fm P1)  cov(Bm,Bz) - Var|fm] t — 1BYXCTOPOHHMI KBaHTU/b t-
pacnpeeneHus;

@ — BEPOATHOCTb, f=n—m —
4YnCcao cTeneHem ceoboabl




[loBepuTenbHbLIN UHTEPBan U MHTepBan

npeackasaHus

/" DosepuTenbHbliiuHTepany
(confidence interval)

gatice e L

NcxoaHasa GyHKUMA C
BEPOATHOCTbIO 95% npoxoamT

\_ yepes 3TOT MHTepBan -/

20 > Dat
ata
—Model n=20
15 [—Pred.Int.
— Conf.Int

a )

UHTepBan npeacKkasaHmA
(prediction interval)

Pt Otygn-mil+xT(XTX)1x

HoBaA To4yKa nonaaeT B 3TOT
\MHTepBaﬂ C BEPOATHOCTbIO 95% /

20

° Data

— Pred.Int.
15 — Conf.Int

>10[




3apgava: HaxoxaeHue KoadpdpunumeHToB

_ nAarnAaccuu

ax;+ by, +c =2 x; y1 1\ sa V1
ax, + by, +c =2z X Vnad/NC Yn

T.K. maTpuua X — He KBagpaTHas, To 3anmcatb f = X‘ly Henb3A
Ho MATLAB pewuT 3Ty cMCTeEMY YpaBHEHUIN, eCU Hanucatb b=X\y

PeweHne
CosnaHme BHOOPKM TOUYEK
= rand (500, 1),
= rand (500, 1),
= 3*x+4*y+5+randn (size(x)) ;
lot3(x,y,z,’'bo’);
PelleHne CHUCTEMbl YpPaBHEHMUMN
= [x y ones(size(x))];
=X\ z
[Xm,Y¥m] =meshgrid(0:0.1:1) ;
Zm = b(l)*Xm + b(2)*¥Ym + b(3);

o°

O X o000 N K X

hold on; "343‘
mesh (Xm,¥Ym, Zm) ; 3'”903
hold off; o031




3apava: AoBepuUTeNbHbIe UHTEPBaAbl 3HaYeHui

>> res = z-(b(1l) *x+b (2) *y+b (3)) ;
>> £ = numel (res) - numel (b) ;
>> sigma2 = res'*res/f

4 LLar 1. Owmnbka perpeccum N

\_ sigma2 = 0.808416630656864 J

LUar 2. KoBapuauuoHHaa matpuua
>> C = sigma2 * inv (X'*X)
=

0.0204893 -0.0013650 -0.0096530
-0.0013650 0.0188808 -0.0085331
-0.0096530 -0.0085331 0.0106459

BHumaHume! r(ﬁi,ﬁj) 0

OcTaBnsiiTe «3anacHblie» 3HaKWU Npu
vkpymeuuu B!

/" War 3. Owm6Kn KoadpuumMeHTOB
>> sb = sqrt(diag(C))

0.14314 0.13741 0.10318
>> db = sb * tinv(1-0.05/2,f)
0.28124 0.26997 0.20272

Q v

NMapameTpbl KOppennpoBaHbl!

bm = nan(3,2000) ;

for i1 = 1:2000
x = rand (500, 1);
y = rand (500, 1);
z = 3*x+4*y+5+randn(size(x)) ;
bm(:,i)=[x y ones(size(x))]\z;
end

plot3(bm(1l,:) ,bm(2,:) ,bm(3,:),'b.")
xlabel('a'); ylabel('b');

zlabe_

grid
5.4

5.6

5.2 A




YacTb 2. HennHenHasn perpeccus
(MeTOO4 HAMMEHbLUUX
KBagpaToB)

1.2




HenvnHenHbIN MeTOA4 HAMMEHbLLUUX

y = ...\\ // S
1. HenuHelHaa cuctema ypasHeHun | | 2. MmHumusmnpyemas
(nepeonpepnenénHan) CyMMa KBagpaToB
( _ - R
@B, - B X115 X215 - Xm1) = Y1 E(B)i= E(yi —v;)?
4 @By - Brr X12: X22, ) Xm2) = V2 i
. 2
3 = 2
LQO(.BL Sy s s = Z((p('g’xl) yl) Z Ji
/ l l
& . Kak npaBuno, nonyy4eHHyo

/ 3. Cuctema ypaBHeHUM ansa

CUCTEeMYy peLlaeTcs TONbKO
HOUERA MUHUNYMS CyMmE! YuMcneHHbIMU MeToA4aMHM (He
f . aHanNUTU4YeCKUMM)
oF(F) _
B, 1. Mertoabl HbloToHa 1 Maycca-
N HbtoTOHA
JF (B) _— 2. MeTop NeBeHGepra-MapkeapaTa
L 0Bm 3. Mertoabl goBepUTENbHBIX
/ obnacTten (trust region)




MHK n metoa Naycca-

a HiloToHa ) B

creMa ypaBHeHuil u MmeTol HeroTtoHa
0F(B) _
) 9 OF(B) _oF(E®) ZaF(ﬁ( g, -5®) =0
or(g)_, h Ok aﬂlaﬂ, j
K \ 0fm /
Marpuynas 3anucs 1 Mmetoq I'aycca-HbroToHa

VF(,E(O)) + H(E(O))ﬁ =0 :]T(E(O))f(ﬁ(O)) +]T(ﬁ(0))](ﬁ(0))ﬁ =0

/ I'paaguenT, ikoOMaH U reccuaH \

_ _0fi _09(B, %)
(VF)i_a,Bl (Zf,) szfa 2]Tf:]ij—a'8j— 3B,

_OFP) _ 0 Ofic| _ 5[ O Dl
H;; = 9B:0B; - dB; lzsza_ﬂl] B ZZ [aﬂl dapB;

1E =2J7)
A

0/31 B .




MeTtopa JleBeHbOepra-

/ J']+ ADp = —VF = —] T f (BapuaHT 1) \
(JTJ] + Adiag[JTJ]) p = —VF = —] T f (BapuaHT 2)
Kakpaa utepauuna Bkaovaer B ceba noabop wara A:
B3aTb HayasibHOe (04eHb Mmanoe) 3HavyeHune A
BbINOAHUTL UTEpaLMIo, Halnaa p
Ecnav 3HavyeHmne F BO3pOCAO, TO YBEANYUTD WAl A 1 BepHYTbCA K N.1
Ecnun 3HayeHne F yMeHbLNAOCH, TO MPUHATbL NONYYEHHOE 3HaYeHue p u
NnepenTn K cneaytollemn ntepaumnm
Cxo0umca meodneHHee memooa laycca-HetomoHa, Ho meHee mpebosamesneH K
Ha4yasbHOMY npubnuxceHuro. LLIupoKo npumeHsemcsa Ha npaKkmuke. /

e

~

MeTtop /1.-M. — KombuHauna metog0s
faycca-HboTOHA M rPpaAMEHTHOro CNyCKa
a) MeToA, rPaIMEHTHOTO CMyCKa: p = —AVF(E(O))
6) metop Maycca-HototoHa: J T Jp = —VF
O6o3Hauenns: B =  — O, B — yayanbHoe npubanxenue; f — pesynsTat
\ ntepaunn,A— war, F — MuHUMun3npyemasa GyHKUmA /




HenunHeunHasn perpeccus:

JIuHeHasA perpeccus
sg=02(XTX)"

1 xil) xr(,i )
X =1 : : :
il xin) x,(; )

-

~

AoBepuTernbHble

HesmmHenHasA perpeccus
2 A —
sz =627 N

an 3TOM AKOOMAH U OTKNIOHEHUA

/

UcxogHasa cucrtema

A

ypaBHe’{v&%ﬁ» X1) =1
@B, xn) = ¥n

PasnoxeHue B psag

Tel‘/‘lnopa PN
9(B.x) = o(f,x) + (p;g'_x)

i

(B;

- B:)

PaCcCH4UTLIBAKOTCA B TOYKE B

o

\

/

Pe3ynbTaTt NnMHeapusauumn
B BEKTOpHOu chopme

JB)B-F)=y-9=e

J(B) - aHanor matpuubl X
B IMHEMHOW perpeccmu



HennHenHasa perpeccus: npakTnveckas

y -

IIIar 1. 3apaHue
annpoxkcumMmupymwie GyHKuuu

y = B1 + B2 exp(—f3x)

Ilar 3. 3anuce, Ha MATLAB\

function lsqfit ex

[...manHHe. . .]

b0 = [0 3 2];

opt = optimset('Display', 'iter',...
'Jacobian', 'on',
'DerivativeCheck', 'on');

[b,~,res,~,~,~,J] = lsgnonlin (Q (b)

func(b, X, Y¥), b0, []1, []1, opt);

[...aHanu3 u BHBOL pPesByIbLTaATOB...]

end

function [dF, J] = func(b, x, y)
dFF = b(1l) + b(2)*exp(-b(3)*x) - y;

exp (-b (3) *x) ;

df db2
-b (2) *exp (-b (3) *x) . *x;

df dbl ones (size(x)) ;
df db3
J = [df dbl df db2 df db3];
end

_—

IIlar 2. 3agaHue aKoO6HMaHa
( 0yi _ .

01
dy;

g, exp(—PB3x;)

dy;
\d 3

-

= —xB, exp(—Bsx:)

o

~

=

Ilar 4. [lon0op HAYAJIBLHOTO

NPUOIMKEeHUE U BU3yaIu3alus

pe3yJbTaToB




PYHKUUU 1sgnonlin N optimset:
- - ™

DyHKkuMA 1sqnonlin - peaju3anusa METOAa HAUMECHbIINX KBA/IPATOB
OTBe Koa M-ua Akobu [paHunL
T1x, RESNORM, RESIDUAL ERPPAIAG  ouTpuT, LAMBDA, JACOBIAN] = M
BekTop lsgnonlin (FUN,X0,LB,UB ,OPTI&S)
OTKINOHEHU —> -
; dyHkum  Hau. Hactpounk
- A npuon. n -
@ (X)..
- _ _ _ N
DyHKMA optimset - HACTPOUKHM IJig 1sgnonlin
OPT = optimset(‘paraml’, valuel, ‘param2’, value2, ...);
Algorithm cnonb3yembi anropntm
DerivativeCheck [MpoBepka akobuaHa (‘on’ /' of£')
Display OTtnagoyHas nevatb (‘iter’ /' final’ /" off’ U
ap.)
Jacobian cnonb3oBaTtb Nonb3oBaTeibCknn SKkobunaH
(‘on’ /off’)
TolFun MuHnManbHoe n3aMeHeHne PYHKLNK

~ TolX MuHnManbHoOe n3MeHeHe nNapameTpoB =



YacTb 3. Cucrtembl ypaBHeHUMU

>> fsolve ex

DerivativeCheck Information
Objective function derivatives:
Maximum relative difference between user-supplied

and finite-difference derivatives = 1.47737e-08.

DerivativeCheck successfully passed.

Norm of First-order Trust-region
Iteration Func-count f(x) step optimality radius
0 i 0.919395 1.23 1
! 2 0.550436 0.775422 3.09 1 |
2 3 0.0196684 0.164206 0.387 1
3 4 7.818e-05 0.0504667 0.0206 1
4 5 1.0564%9e-09 0.00339965 7.61e-05 i
5 3 2.06816e-19 1.27224e-05 1.06e-09 1

Equation solved.




PelleHue cuctemMm HenMMHEeNHbIX

Ob6bluHY PR RHeMHM A cTeMbl NMMHENHbIX YpaBHEHNA UCMONb3YIOTCA Te
XXe anropuTMbl, YTO U ANs MeToAda HanMeHbLUNX KBagpaToB. B MATLAB —
meToabl JleBeHbepra-MapkBapaTa n JoBeEPUTESNbHLIX 0bnacten

(+riict raocinn Aacslaas)

4 N

Dyukuua £solve - YUC/ICHHOE PellIeHUE CUCTEMbI YPaBHECHUM

[X,FVAL,EXITFLAG, OUTPUT, JACOB] = fsolve (EUN, xo OPTION Q\

OtBe BekTO :
\_ T OTKJ‘IOE@HM P-uuns Haq. HacTpownk

N7 \ ~ /
" @ (=)= npnorn. "

y ™
/ [pumep : / Pemenue 0e3 siko0OMaHa x

>> £=Q (p) [pP(1) *3+cos (p(2))-2;
sin(p(1)*2) + log(p(2))1:;

x3+cosy—2=0

sinx?+1Iny =0 >> [p,ff] = fsolve(f,[1 1])
Equation solved
) [...DononunrensHass mMHbOOpMaLMsS ]
dF; 3x- —siny p =
aﬁ] 2xeosx%  y 1.0280  0.4186

ff =
1.0e-09 *

| -0.0506 -0.4514
s - \ /




PelleHue cuctemMm HenMMHEeNHbIX

x3+cosy—2=0_]_(@)_ 32 —siny
sinx?+Ilny=0" 0B 20 cosciauyal

>> fsolve_ex

Pelnenue C AKo0OMaHOM
function fsolve ex
Objective function derivatives:

OPt - optimset ( Maximum relative difference between user-supplied

'Display' , Y iter' , and finite-difference derivatives = 1.47737e-08.
'Jacobian', 'on',

'DerivativeCheck', 'on');

DerivativeCheck Information

DerivativeCheck successfully passed.

xyO: [ 1 1 ] ; Norm of First-order Trust-region
Iteration Func-count fi(x) step optimality radius
f = Q(p) eg(p(l) (2)) ; 0 1 0.919395 1.23 1
p q p ’p ! i 2 0.550436 0.775422 3.09 1

[xy d] = fsolve (f, xyo p opt) 2 3 0.0196684 0.164206 0.387 1
3 4 7.818e-05 0.0504667 0.0206 ar

end 4 5 1.05649e-09 0.00339965 7.61e-05 1
5 6 2.06816e-19 1.27224e-05 1.06e-09 i

- - Equation solved.
function [F, J] = eq(x,y)
= A ( ) - . fsolve completed because the vector of function values is near zero
F [x 3+cos y 2 4 as measured by the default value of the function tolerance, and
sin (xA2) + log (y) ] . the problem appears regqular as measured by the gradient.
14
J - [3*xA2 , _sin (y) ;”. <stopping criteria details>

2*x*cos (x*2), 1./yl;

end
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